Q12 * Mathematik * Krimmung von Graphen und Wendepunkte

1. Das Bild zeigt den Graphen der Funktion ty |
f(x):é-(x‘% 2x° —12x%). 2 I
a) Bestimmen Sie anhand des Bildes moglichst 1 /
genau die Intervalle, in denen die Funktion f / X|
streng monoton steigt und in denen der Graph 32110 Nt 273
rechts- bzw. linksgekrimmt ist. . AN /
. . ) N/
b) Bei welchem Punkt des Graphen &ndert sich / ~
das Krimmungsverhalten? Man nennt solche -2
Punkte auch Wendepunkt des Graphen.
¢) Uberpriifen Sie lhre Antworten zu a) und b) / i
durch entsprechende Rechnung! 4
/

2. Das Bild zeigt den Graphen der Funktion
f(x) =0,4-(x-3)-e*.

¥ X

a) Kennzeichnen Sie mdglichst genau die
Intervalle, in denen der Graph der Funktion
f rechts- bzw. linksgekrimmt ist.
Tragen Sie den Wendepunkt des Graphen
im Bild mdglichst genau ein.

b) Bestatigen Sie Ihre Angaben in a) durch
geeignete Rechnung!

3
c) Priifen Sie, ob das uneigentlichen Integral bﬂr_nw If(X) dx existiert.
b

3. Das Bild zeigt den Graphen der Funktion , [ [ 3
3x+ 3
f(x) =
) x>+ 1
a) Der Graph von f hat ersichtlich einen
Hoch- und einen Tiefpunkt. F —
1
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Bestimmen Sie diese beiden Punkte
mit geeigneter Rechnung.

Begriinden Sie auch, warum es sich um 45 4 3 32 A
einen Hoch- bzw. Tiefpunkt handelt. 4
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b) An welchen Stellen vermuten Sie
Wendepunkte des Graphen.
Tragen Sie zunéchst die zugehérigen Wendepunkte
in das Bild ein und bestimmen Sie anschlie3end
die Stellen mit geeigneter Rechnung.




Q12 * Mathematik * Krimmung von Graphen und Wendepunkte * Ld&sung

1. a) Beachte: Wegen Iirp f(X) =+ muss Gt flr x <-1 noch einen Tiefpunkt besitzen!

f steigt streng monoton in [?; 0] und ungeféhrin [1,8 ; oof
Rechtskrimmung ungefahrin ]?; 1[ und Linkskrimmungin ]-oco;?[ undin ]1; oof.

b) Im Punkt P(1/-0,75) scheint sich das Krummungsverhalten zu &ndern.

0) f(x) = %-(4x3+ 6x2 — 24x) = %-(sz +3x-12) und

1"’(x)=i.(12x2 +12X—24) = x>+ X — 2
12

e 575, 3 i«/lOS
f,(X)=0 @ X1=0 und X2/3=2_12'(_3i 9+4'2'12)=—4

X,~—3,31 und Xx,~1,81 (X istim Bild nicht erkennbar!)
f ist streng monoton steigend in [X2;0] undin [X3;o0[

f"(X)=0 & xX’+x-2=0 < x4,5:%-(—1ia/1+4-2)<:> X,=—-2und x,=1

Rechtskrimmung in ]-2;1[, Linkskrimmung in J-oo; -2[ und ]1;o0[

2. a) Rechtskrimmung in J-oo;1[, Linkskrimmung in ]1;c0[ ; Wendepunkt ~ (1/-2,2)
b) f'(x) =0,4-(1-¢* +(x—3)-€*) = 0,4-(x-2)-¢* und
f7(x) =0,4-(1+(x—2))-e* =0,4-(x-1)-e* also f"(x) =0 < x,=1

f7(X) <0 < x <1 also Rechtskrimmung in ]-co;1[ und Linkskrimmung in ]1;o0[
Wendepunkt (1/f(1)) = (1/-2,175)

c) Das uneigentliche Integral existiert und hat den Wert - 0.4 - ¢ ~ - 8,03.

3X+ 3
3.a) f(x) =
) 1) x?+1
F(x) = (X*+1)-3— (3x+3)-2x _ 3x*+ 3—6x"+6x -3x"—6x+3 —3(x*+2x—1)
(x*+1)° (X2 + 1)° (2 + 1)° 0 + 1)°
f'(x)=0<:>x2+2x_1=0<3xl/2:%_(_2iw/4+4 =-1+,/2 ;yl:?’*T?“E;y2= 3_3*5

HOP (x,/y,) = (0,41/3,62) und TIP(X,/y,) = (—2,41/-0,62), denn das Vorzeichen
von f(x) wechselt bei x, von + auf — und bei x, von —auf +.

(X? + 1)?-(—=6x —6) — (—3x* = 6X + 3)-2-(Xx* +1)-2x

D) = X+ 1)° B
(X*+1)-(—6x—6) — (—3x*— 6X+3)-4x  —6X°—6X°—6x—6 +12x°> +24x>-12x
(x*+1)° (x*+1)°
6x°+18x°—18x—6  6(x*+3x°—3x-1)  6(x—1)-(x*+ 4x+1)
(x*+1)° (x*+ 1)° (x*+ 1)°

f’(x) =0 < x,=1 und x4,5:%-(—4i4/16—4):—24_r 3 also x,=—-0,27 ; X, =—-3,73

Bei X,, X, und x, andert f(x) das Vorzeichen, daher hat G, Wendepunkte an diesen Stellen.



